

西宁教育加快推进绿色校园建设

巍巍昆仑，滔滔三江；青青草原，牛羊漫步；湟水河畔，绿色绵延。青海，正在扎实稳步推进生态环境保护；青海，正在绿色发展激流勇进；天蓝、地绿、水清的美丽青海建设，正在深入推进。

西宁，这个青海大地上最具活力的舞台，正在围绕打造绿色发展样板城市、建设新时代幸福西宁的目标，强劲奏响绿色发展的壮丽乐章。漫步省垣大地，最美绿色校园。这里开门见绿，推窗见绿，移步皆绿。大树撑起浓密的遮阳伞，嫩草铺就碧色的地毯，鲜花装扮着城市的笑脸。

西宁教育系统认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神特别是习近平生态文明思想和教育思想，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，贯彻落实全省绿化动员大会和市绿色发展样板城市建设工作会议精神，奋力推进“一优两高”战略部署，忠实践行“两个绝对”，深刻认识教育在绿色发展中的责任、价值和潜力，切实履行工作职责，进一步明确教育系统绿色发展目标，主动谋划绿色校园建设，将学校绿化美化与学校建设相结合、与校园文化建设相结合、与教育现代化建设相结合，科学研究谋划，强化落实推进，层层压实责任，绿色发展价值取向更加牢固，教育基本公共服务供给能力不断增强，人民群众的教育获得感、幸福感进一步提升。

自西宁市启动教育布局调整工作以来，全市教育系统就将绿色校园建设作为环境育人的一个重要载体，以充实景观绿化、美化校园环境，凝练校园历史传承、提炼校园文化特色为主旨，构建设施载体和活动平台。尤其是“十二五”以来，累计自筹3亿元为30余所学校实施了校园环境提升专项工程，从观念上转变了对校园建设组织方式的认知，从理念上提升了校园环境建设的指导原则，以西宁五中、十四中、二十一中为代表的一大批学校已建成鸟语花香的园林式校园，焕发出巨大的生态文化魅力。在进一步美化校园环境的同时，在潜移默化中规范和优化师生行为，达到环境育人、文化育人的良好效果。

在积极推进绿色校园建设的路上，西宁教育人并没有放慢前进的脚步，而是在希望与困难同在、机遇和挑战并存的新时代，快马加鞭，再上征程，在加快推进绿色校园建设的集结号中奋勇当先，书写着从善从美育心灵的崭新篇章。

扎实开展 绿色宣传教育

积极探索新形势下绿色发展教育的有效途径，发挥课堂教学主渠道作用，挖掘各科教材中的生态环保教育知识，联合市委绿发委开发地方教材《西宁市绿色发展教育读本》，立足省情市情和不同年龄段学生的认知特点，科学系统、全面连贯地开展绿色发展教育。围绕打造绿色发展样板城市和巩固全国文明城市创建成果工作要求，积极培育和践行社会主义核心价值观，印发《全市教育系统巩固提升全国文明城市创建成果十项措施》《西宁市教育系统2018年未成年人思想道德建设工作方案》，命名青藏高原自然博物馆、西宁市中小学生态科普教育实践基地等14个绿色发展教育基地，深化生态文明教育，引导学生走进自然、亲近自然、热爱自然，树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展意识。开展理想信念“我们的节日”“崇尚英雄”主题教育，充分发挥172个社区未成年人成长驿站功能，选树美德少年、夏都美少年，积极培育学生的家国情怀、文明素养、公民责任和理想志向。



大通县朔山学校效果图。



积极开展“绿色先锋”志愿服务

成立39支“绿色先锋”志愿服务队，组织开展形式多样的志愿服务活动，清除校园卫生死角，做好日常保洁，进一步美化净化校园。积极开展“小手拉大手”活动，通过学生带动家庭、家庭带动社区、社区带动公民更广泛地参与绿色发展行动。在西宁市国际园林博览会园博园划定11个区域，组织450名师生志愿者开展捡拾垃圾、给片区树木浇水、爱绿护绿知识竞答等绿色先锋志愿服务活动。丰富实践载体，组织开展“变废为宝”、环保知识竞赛和“环保小制作”“环保小报”、垃圾分类、土地污染治理等形式多样、内容丰富的主题实践，大力倡导低碳绿色出行、理性消费，提高生态文明责任意识，让崇尚绿色发展成为广大师生的主流价值观，在打造绿色发展样板城市和建设幸福西宁的征程中贡献青春力量。



深入推进

绿色发展教育应用

不断完善“智慧西宁”教育版块，建成西宁教育云数据中心，推进教育城域网改造，涵盖500余种期刊的教育数字图书馆和覆盖中小学350个实验的虚拟仿真实验室建成并投入使用，惠及城乡20余万师生。推动信息技术与教育教学深度融合，总投资1234万元，分三年实施城乡学校（教学点）教育集团化办学远程互动教学系统建设，助力以“九统一”为主要任务的“四互四共”集团化办学。启动“智慧校园”建设试点，在市广播电视台继续推出“教育在线”栏目，推进优质教育资源共享，促进城乡教育均衡发展，着力提升教育教学质量。充分利用关键时间节点，组织开展“植树节”“世界环境日”“爱国卫生月”“光盘行动”主题宣传及节水、节电、节粮“三节”教育，让节约、环保成为每一名师生健康科学的生活态度和生活方式，教育引导广大学生在受教育、学知识、长身体的同时，深刻认识绿色发展的重要性，进一步弘扬爱绿护绿植绿的文明理念，树立人与自然和谐相处的基本理念和高尚情操。

持续加快 绿色校园建设

出台《西宁市校园环境绿化建设行动方案》《西宁市绿色学校建设方案》，推进“绿色细胞工程”建设，巩固提升已有绿色学校创建成效，扩大绿色学校的覆盖面，创造条件，积极培育，今年新增4所省级“绿色学校”。结合校园绿地率标准及学校实际需求，计划分3年投资3.2亿元对436所学校实施绿化美化提升工程，项目建设报送市委绿发委审批后实施，已增补绿化面积105万平方米，种植乔木3.4万株，花灌木3.6万株。抢抓春季、秋季绿化有利时机，开展“校园绿化”专项行动，进一步培育从优、从善、从美践行绿色发展理念，推动新时代校园育人环境的整体提升，在潜移默化中规范师生行为，达到环境育人、文化育人的良好效果。2018年，新增校园绿化面积28万平方米，全市校园绿化达标率已达68%。投资751.1万元，启动全省首个中小学生态文明社会实践活动基地建设工程，种植各类绿植9000余株，基地建设突出了香种植特色，科学搭配乔、灌、草木，把树木与树人有机结合，发挥生态文明科普教育实践基地品牌示范作用，力争将项目打造成为一个学生受教、市民受益的生态园。

贯彻创新驱动战略，拓展创新教育资源，与中国科学院联合成立中科青海创新教育学院，搭建创新实践平台，着力提升广大青年的创新教育引导力，进一步激发青年群体的创造实践力。落实省、市职业教育工作会议精神，举办职业教育内涵发展暨学校特色品牌建设论坛，印发《西宁市进一步加快现代职业教育改革发展实施方案》《西宁市职业院校品牌专业建设工作方案》，组织职业院校“百名教师进企业百名技师进校园”活动，

紧跟产业结构调整步伐，加快西宁市现代服务业职业教育集团建设，统筹10所职业院校结对共建，深化校企合作，推进产教融合，促进职业院校特色品牌建设。对接园区企业和市场需求，增设

不断强化 绿色产业发展人才支撑

城市轨道交通运营管理、风电场机电设备运行与维护等11个节能环保和绿色产业发展专业，不断增强职业教育服务打造绿色发展样板城市的能力。

坚持绿色发展，建设美丽中国，是人民的向往和期盼，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。届时，教育绿色发展环境明显优化，绿色发展文化特色逐步彰显，教育服务功能显著增强，人民群众对教育的满意度进一步提高，为“加快从经济小省向生态大省生态强省转变”作出教育人的积极努力，确保“一江清水向东流”，努力开创生态文明建设新局面，为加快打造绿色发展样板城市、奋力建设新时代幸福西宁做出新的更大贡献。（记者 得舟 整理配图）